



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

21

ЛІСТАПАДА 2015 г.

СУБОТА

№ 226 (28084)

Кошт 2000 рублёў

Б Е Л А Р У С К А Я Г А З Е Т А



Замежным танкістам у нас цёпла

СТАР. 3



Сем паверхаў радонавага задавальнення

СТАР. 6



Беларускае кіно здымаюць апантаня?

СТАР. 7

МІНСК І МІР

У Беларускай сталіцы можа быць арганізавана сустрэча кіраўнікоў былых югаслаўскіх рэспублік



Фота БЕЛТА

Учора Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка і Прэзідэнт Сербіі Таміслаў Нікаліч прынялі ўдзел ва ўрачыстай цырымоніі закладкі капсулы, якая сімвалізуе пачатак будаўніцтва эксперыментальнага шматфункцыянальнага цэнтру «Мінск-Мір», паведамляе прэс-служба кіраўніцкага дзяржавы. Напярэдадні падчас афіцыйных перагавораў Аляксандр Лукашэнка назваў гэты нядаўна ініцыяваны праект разам з праектам будаўніцтва комплексу «Маяк Мінска» станочным прыкладам прыцягнення сербскіх інвестыцый у эканоміку Беларусі.

Да пачатку цырымоніі кіраўнікі дзяржаў пагутарылі ў нефармальным умовах, абмеркаваўшы, у прыватнасці, перспектывы правядзення ў Беларусі ў 2016 годзе сустрэчы кіраўнікоў былых югаслаўскіх рэспублік.

Прэзідэнт Беларусі выказаў надзею, што сербскі бок акажа Беларусь дапамогу ў арганізацыі гэтай сустрэчы. Таміслаў Нікаліч у сваю чаргу

расказаў, што пэўныя крокі па яе арганізацыі ўжо зроблены. Напрыклад, з нагоды ўдзелу прэзідэнтаў Славеніі, Харватыі, Македоніі і Чарнагорыі. «Тут будзе прадстаўлена ўся былая Югаславія, і гэта дапаможа нашаму народу лепш жыць. Гэта ваша вялікая заслуга», — сказаў Таміслаў Нікаліч, звяртаючыся да Беларускага лідара.

Аляксандр Лукашэнка прапанаваў разгледзець магчымасць рэалізацыі ў Беларусі яшчэ аднаго праекта з удзелам былых югаслаўскіх рэспублік, і Прэзідэнт Сербіі станоўча ацаніў гэтую ініцыятыву. Ён лічыць, што было б выдатна, напрыклад, аднавіць сумесную вытворчасць прадукцыі.

У гутарцы прэзідэнты каротка абмеркавалі вынікі трохдзённага візіту Таміслава Нікаліча ў Беларусь. Так, напярэдадні лідары дзвюх краін правялі плённы перамоваў ў вузкім і пашыраным складах. Кіраўнікі дзяржаў таксама падпісалі сумесную заяву, у якой падкрэслілі прыхільнасць Беларусі і Сербіі да захавання прынцыпаў міжнароднага права, намецлі прыярытэтныя кірункі гандлёва-эканамічнага супрацоўніцтва.

Знешняя палітыка

АДНАЎЛЕННЕ ДАВЕРУ

Ёсць рэальныя шанцы для наладжвання дыялогу паміж нашай краінай і Еўрасаюзам

Міністр замежных спраў нашай краіны Уладзімір Макей правёў перагаворы з нямецкім калегам Франкам-Вальтэрам Штайнмаерам. У цэнтры ўвагі дыпламатаў былі такія тэмы, як нармалізацыя адносін Беларусі з Еўрасаюзам, актывізацыя ўзаемадзеяння нашай краіны і Германіі, вырашэнне ўкраінскага крызісу.

«Гэты візіт праходзіць ва ўмовах абстрактнага і без таго напружанай міжнародна-палітычнай сітуацыі, — канстатаваў Уладзімір Макей на прэс-канферэнцыі па выніках перамоў з кіраўніком нямецкага знешнепалітычнага ведамства. — У Беларусі таксама з вялікай заклапочанасцю ўспрымаюць актывізацыю міжнароднага тэрарызму, чарговай праявай якой сталі жорсткія тэроры ў Парыжы. Існуе мноства важных праблем, рашэннем якіх цяпер заняты Еўрапейскі саюз: тэрарыстычныя атакі, эканамічныя цяжкасці, крызіс ва Украіне і іншыя рэгіёнах. І я папрасіў свайго германскага

калегу, каб на гэтым фоне, у гэтай сітуацыі тэма Беларусі не згубілася. Мы вельмі зацікаўлены ў нармалізацыі адносін з Еўрасаюзам. Жадаем нармальнага эканамічнага стасунку з Еўрапейскім саюзам і асобнымі еўрапейскімі краінамі. Гэта дапаможа нам быць мацнейшымі і ў палітычным плане».

Па словах кіраўніка знешнепалітычнага ведамства нашай краіны, перамовы з нямецкім калегам прайшлі ў атмасферы адкрытасці. «Адбылося абмеркаванне перспектывы развіцця дыялогу паміж Беларуссю і Еўрапейскім саюзам, удзелу Рэспублікі Беларусь у працэсах еўразійскай інтэграцыі, яе ўзаемадзеяння з Германіяй у рамках міжнародных арганізацый, асабліва з улікам будучага старшынства Германіі ў АБСЕ ў 2016 годзе, шэрагу актуальных праблем міжнароднай палітыкі, — паведаміў дыпламат. — Я спадзяюся, што ў абмеркаванні ўсіх праблем мы дасягнулі ўзаемаразумення».

СТАР. 2

НЕ ПРОСТА ЭКСПАНАТЫ

ЦЫТАТА ДНЯ



Дзяснін ВОСНІЧЫК, начальнік кантрэтарыстычнага ўпраўлення КДБ:

«У Беларусі няма не толькі перадумоў, але і прыкмет замежнай арганізаванай тэрарыстычнай дзейнасці. Мы не бачым на тэрыторыі, не фіксуем тое, каб тут прысутнічалі ў любым выглядзе «Ісламская дзяржава», іншыя міжнародныя тэрарыстычныя арганізацыі. Шмат у чым гэтым спрыяе не толькі дзейнасць беларускіх праваахоўных органаў, але і менталітэт беларусаў, які не дае глебу для таго, каб развіваць на тэрыторыі краіны нецярпімасць, культ насілля, іншыя праявы, якія вядуць да тэрарыстычнай дзейнасці. Што тычыцца процідзеяння з'явам, якія могуць быць прыцягнуты званку, то адзіны надзейны спосаб ажыццяўлення гэтай дзейнасці — цеснае ўзаемадзеянне з нашымі найбольшымі партнёрамі».



Фота Анастас Кішчэнка

Чачэрскаму гісторыка-этнаграфічнаму музею сёлета споўнілася 25 гадоў. Супрацоўнікі гэтай установы пачалі працу па адборы ікон — а ў фондах музея іх больш за 100 адзінак, прычым некаторыя сапраўды ўнікальныя, — для стварэння навуковага каталога. Дырэктар установы Алена КАВАЛЁВА (на фота злева), галоўны захавальнік Людміла ФІЛЮШКІНА і навуковы супрацоўнік Марына КУЗЬМЯНКОВА адбіраюць найбольш каштоўныя экспанаты.

Курсы замежных валют, устаноўленыя НБ РБ з 21.11.2015 г.

Долар ЗША	17927,00 ▲
Еўра	19174,00 ▲
Рас. руб.	276,36 ▲
Укр. грыўня	748,99 ▼

Ілона ЛЯДНІЦКАЯ:

■ Грошы

■ Не прапусціце!

«Стаўкі па крэдытах будуць зніжаны»



Чаканы эффект ад прыняцця дэкрэта №7 — зніжэнне працэнтаў па банкаўскіх крэдытах, паведаміла начальнік галоўнага ўпраўлення рэгулявання банкаўскіх аперацый Нацыянальнага банка Беларусі Ілона ЛЯДНІЦКАЯ.

«З пункту гледжання тых жа грамадзян, якія размяшчаюць сродкі ў банках, дакладна вызначаюць для сябе магчымасці доўгатэрміновага або кароткатэрміновага размяшчэння, асноўны эффект, безумоўна, — гэта зніжэнне памеру працэнтаў па банкаўскіх крэдытах як для рэальнага сектара эканомікі, так і для саміх грамадзян», — падкрэсліла яна.

Пры гэтым, паводле слоў Ілоны Лядніцкай, укладчыкі фарміруюць устойлівую рэсурсную базу ў банкаўскай сістэме, якая не залежыць ад якіх-небудзь часовых спекуляцыйных усплёскаў або адтокаў у пэўныя перыяды.

Начальнік галоўнага ўпраўлення рэгулявання банкаўскіх аперацый Нацбанка нагадавала, паведаміў карэспандэнт БЕЛТА, што дзеянне дэкрэта №7 не распаўсюджваецца на дагаворы, заключаныя ва ўстаноўленым парадку да ўступлення дэкрэта ў сілу, за выключэннем выпадкаў іх прадаўжэння. «Такім чынам, не падлягаюць абкладанню падаходным падаткам даходы ў выглядзе працэнтаў, атрыманыя фізічнымі асобамі па бягучых (разліковых) банкаўскіх рахунках, укладах у адпаведнасці з дагаворамі, заключанымі да 12 лістапада 2015 года», — растлумачыла яна.

ДЗІЦЯЧАЕ «ЕЎРАБАЧАННЕ-2015»: ЛЮБОЎ, НАДЗЕЯ, ЧАРАЎНІЦТВА

Ужо сёння пачнецца адно з найбольш маштабных музычных спаборніцтваў — 13-ты дзіцячы конкурс песні «Еўрабачанне-2015». На сцэну сафійскага культурна-спартыўнага комплексу «Армеец» вечарам выйдзе таленавітыя юныя ваякі з 17 краін (найбольшая колькасць з 2004 года). Да тых, хто ўжо не першы год удзельнічае ў конкурсе, на гэты раз далучаюцца Аўстралія (краіна, дарчы, дэбютавала паспяхова ў маі на дарослым конкурсе «Еўрабачанне») і Ірландыя. Вяртаюцца таксама пасля непрацяглага перапынку Албанія і Македонія. Шоу, створанае дзякуючы сумеснай працы паміж Еўрапейскім вшыральным саюзам і Балгарскім нацыянальным тэлебачаннем, будзе транслявацца ў прамым эфіры ў 17 краінах-удзельніцах 21 лістапада.



Фота БЕЛТА

СТАР. 5

ХРОНІКА АПОШНІХ ПДЗЕЙ

Кантроль на межах Шэнгенскай зоны ўзмацняць

Пасля тэрэтаў у Парыжы краіны Еўрапейскага саюза хочуць зрабіць магчымым кантроль сваіх грамадзян на знешніх межах Шэнгенскай зоны на пастаяннай аснове, аб гэтым паведамляе DW. Па даных AFP, на сустрэчы міністраў унутраных спраў і юстыцыі плануецца ўнесці адпаведныя змяненні ў другі абзац сёмага артыкула Шэнгенскага пагаднення. Прадстаўнік Люксембурга, які цяпер старшынствуе ў Еўрасаюзе, паведаміў, што змяненні будуць унесены для таго, каб адсочваць патэнцыйныя дыхадзістаў сярод грамадзян краін Еўрапейскага саюза — тых, якія адпраўляюцца ў Сірыю і Ірак, а потым вяртаюцца адтуль.

ААН патрабуе раскрыць інфармацыю аб гібелі былога генеральнага сакратара

Генеральная Асамблея ААН аднагалосна прыняла рэзалюцыю з патрабаваннем да ўсіх краін, асабліва ЗША, Вялікабрытаніі і Паўднёва-Афрыканскай Рэспублікі, раскрыць усе інфармацыю, звязаную з загідавай авіякатастрофай 1961 года, у якой загінуў тагачасны генеральны сакратар арганізацыі Даг Хамаршэльд. Увесну 2015-га Пан Г Мун стварыў спецыяльную камісію з незалежных экспертаў для расследавання абставін гібелі былога генеральнага сакратара. У ліпені гэтага года былі абнародваны вынікі працы камісіі. У справядзачы гаварылася, што эксперты знайшлі інфармацыю, якая можа сведчыць аб паветранай атацы самалёта Хамаршэльда іншым самалётам, што магло стаць прычынай катастрофы.

У ЗША дазволілі ўжываць у ежу генетычна мадыфікаваную рыбу

Упраўленне па кантролі якасці харчовых прадуктаў і лекавых прэпаратаў ЗША (FDA) упершыню ў гісторыі дазволіла ўжываць у ежу генетычна мадыфікаваную рыбу. Пасля правядзення ўсебаковых даследаванняў ласось AquAdvantage быў прызнаны прыдатным да ўжывання, а ўкараняемы рыбе фрагмент ДНК для паскарэння росту не наносіць шкоды, аб чым гаворыцца ў прэс-рэлізе ведамства. FDA не выявіла ніякіх адразненняў у бялагічных або пажыўных уласцівасцях ласося AquAdvantage, хоць што ён набірае вагу ў два, а то і ў тры разы хутчэй, чым прыродны від. Мадыфікванты не могуць у выпадку ўцёкаў скрыжоўвацца з прыроднай папуляцыяй. Акрамя таго, не могуць размнажацца і самі — мадыфікаваныя асобны стэрільныя.

ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Адсыпацца на выхадных нельга?

Многія любяць на выхадных адсапацца. Але спецыялісты даказалі, што такая практыка павяляе рызыку дэпрэсіі і хваробы сэрца. Як адзначае The Daily Mail, нават нязначныя змены ў часе абуджэння небяспечныя для здароўя. У прынцыпе, пазменная праца ўздзейнічае на арганізм гэтак жа. Як паказала даследаванне, людзі сярэдняга ўзросту, якія на тыдні ўставалі ў розны час (у выхадныя — паазней), мелі павышаную канцэнтрацыю тлушчу ў крыві і паніжаны ўзровень злучэння, што кантралюе цукор у крыві. Высновы зроблены па выніках даследавання рэжымаў сну 447 чалавек 30-54 гадоў. Амаль 85% уставалі паазней у выхадныя дні. Астатнія 15% уставалі раней. Чым больш была розніца паміж рэжымам у будні дзень і ў выхадны, тым горшымі аказваліся паказчыкі халестэрыну, інсуліну, тым большым быў абхват талі, вышэйшым індэкс масы цела, больш высокай рызыка інсулінавай рэзістэннасці.



Я зноў выбіраю «Звязду»

ЦАНЮ ЯКАСЦЬ ПРАПРАЦОЎКІ МАТЭРЫЯЛУ І ФАРМАТ ВYДАННЯ

Марына РАМАН, начальнік аддзела па сувязях з грамадскаю нацыянальнай паліцэжнай сістэмай БЕЛКАРТ:



Сяргей КУРКАЧ, kurkach@zviazda.by

— Вашу газету я пачала выпіваць яшчэ ў студэнцтве, не перастаю гэта рабіць рэгулярна і цяпер. На мой погляд, «Звязда» — гэта, мабыць, найлепшае друкаванае выданне рэспубліканскага маштабу. Цяно прафесіяналізм журналістаў, якія, нягледзячы на складаныя тэмы, заўсёды стараюцца падаваць толькі якасны матэрыял чытачу. Прапрацоўка і глыбокае ўніканне карэспандэнта ў тэму адчуваецца ў кожнай публікацыі. На старонках газеты заўсёды толькі актуальная і карысная інфармацыя. Важна,

што, нягледзячы на розныя эканамічныя цяжкасці, фармат газеты застаецца назменным васьмью ўжо не адзін год.

КОРАТКА

Сілавая структура Турцыі прадухлі буйны тэрор у Анкары. Як паведамляюць інфармагенцыі, супрацоўнікі Упраўлення бяспекі выявілі і канфіскавалі амаль 100 кг нітраметану.

Больш як ВР540 млрд накіроўваюць на мерапрыемствы па павелічэнні аб'ёмаў збору і выкарыстання другасных матэрыяльных рэсурсаў у Беларусі ў 2015 годзе.

Кампаніі-аператары мабільнай сувязі краіны, МТС і velcom, павысць кошт паслуг сувязі, а таксама змензяць структуру і кошт тарифных планаў.

На інфарматызацыю ўсіх бальніц і паліклінік Беларусі ў гэтым годзе запланавана патраціць каля ВР100 млрд.

Міжнародная выстаўка Expo-Russia Belarus — 2015 пройдзе ў Мінску з 24 па 26 лістапада.



ПІШАМ ПРА ТОЕ, ШТО САПРАЎДЫ ВАЖНА

Падпіска на газету можна ў любым аддзяленні паштовай сувязі; з дапамогай аплата-даведачнага тэрміналу РУП «Белпошта»; праз сістэму «Інтэрнэт-падпіска» на сайце www.belpost.by; у кіёсках «Белсаюздрука»; у паштальёнаў.

5 разоў на тыдзень!

Падпіска, дарчы, можа стаць добрым падарункам для вашых родных і блізкіх, для вашых сяброў.

Ідзе падпіска на «Звязду» на I паўгоддзе 2016 года!